

娴熟地温具、置茶、冲泡，再提壶细细倾茶，黎宇宇举止之间表露出的有条不紊，让我们很难把他和拥有穿越新疆罗布泊地区、探访楼兰古城遗址等经历的探险家形象联系到一起。

除了探险家，他还有很多身份——既是激流勇退的名记者，也是奔走于世界各地宣传环保的公益践行者，更是多年致力于挽救家乡历史文化遗存的收藏者……现居广州的黎宇宇时刻不忘父亲黎焕猷的教诲：“多想家乡的事，多为家乡服务”，这些年他遍访国内外搜集了百余块由海南乡贤所书或所立的木制古匾，打算将这些古匾和其他藏品带回家乡乐东，献给家乡人民。

因为“只有让‘乡匾’回到‘乡人’手中，才能真正发挥它们的作用，体现它们蕴含的深刻历史意义和文化意义。”

四海寻琼匾 千里续乡情

文图 实习生 陈卓斌 海南日报记者 陈蔚林

古匾之二



黎宇宇与他收藏的古匾



古匾之一

父亲留下的“木头情结”

谈到父亲黎焕猷，黎宇宇言语里满是敬意：“我的父亲是一个精益求精、信念坚定的人。受他的影响，我也力求对自己做出的每个决定负起责任、尽心尽力。”所以，无论是做记者、探险家、公益家还是收藏家，黎宇宇都能很快转换角色，全身心地投入其中。

谈到与木结缘，黎宇宇告诉海南日报记者，因为家乡就在乐东黎族自治县境内的尖峰岭，加之父亲又是当地有名的木匠，所以他自幼就阅遍各种奇木名材，并且对木头产生了独特的情结，“父亲刀下的那些做工精致的木制器具深深吸引了我，使得当时只有四五岁的我多次请求父亲交给我这门技艺。”

虽然看出了黎宇宇的天赋和对木头的热忱，但黎焕猷还是希望儿子能够好好学习，将来走出大山、摆脱贫困，故一直不希望他将时间“浪费”在打磨木头上。“父亲常说，他们这一代人的憾事就是只能‘光脚’前行，希望我好好念书，寻得双‘鞋’来穿，把往后的路走得更舒坦、更自在。”黎宇宇说。

于是，他只好断了学习木工的念想，朝着自己同样感兴趣的文学方向摇橹航行——自中学起，他便在多家刊物上发表文章，高考时“非中文系不读”，毕业后“非记者不当”，还斩获了第10届“中国新闻奖”等多项荣誉。接着，他又通过一次次华丽的转身，游刃有余地扮演着探险家、公益家等身份，并且都取得了不俗的成绩。

有人以为，这么多年了，黎宇宇心中对木头的那团热爱之火早已被现实浇灭，不再熊熊燃烧了。但只有他自己知道，这份坚守和责任，永远都不曾被忘却。

遍寻古匾续乡情

自幼生长在奇林密布、物种丰富的尖峰岭，黎宇宇坦言，自己不但对花梨、子京等名贵木材十分熟悉，也把这种对林木的喜爱种在了心上、嵌入了骨子里，不是说放下便能放下的。

在上世纪90年代，他就发现历史上海南名家制的木匾很多都流至省外甚至海外，“当时我便萌生出一个念头，尽我所能收集海南古匾，让它们有朝一日能回到家乡的土地上‘认祖归宗’。”

从2002年起，黎宇宇开始着手去收集古匾，虽然势单力薄但不肯知难而退。借着当旅游记者的机会，他跑遍了国内外的山川和城镇，每到一个地方都尽量抽出时间寻访海南古匾，同时阅读大量的相关史料，并从积蓄中省出费用求购古匾。

在古代，匾就如同建筑的眼睛，一般悬于门框上、屋檐下，有些名人府宅所挂匾的边框更是雕龙刻凤、镶嵌玉，华丽而精美，再加上匾是集字、印、雕、色等多种艺术之大成的中华民俗文化精品，对于大多数收藏者而言极具吸引力。

“正因如此，想让他们忍痛割爱，把辛苦收集的古匾交到我手上可不容易。”每次遇上自己心仪的古匾，黎宇宇都会动之以情，“主要是希望对方能够成全我对家乡的这份心意，明白我对‘乡匾’归‘乡人’的恳切心情。”也因如此，许多收藏者都被他的坚持与诚心所打动，有的还会把他的需求记在心上，在日后的收藏中帮他多方打听。

“现在，收藏界很多人都知道我在为家乡做着这样一件事情。只要打听到哪家有块海南古匾，他们都会热情地向我推荐。”说到这里，黎宇宇直言欣慰，毕竟从当初的孤军奋战，到如今得到大家的支持和帮助。

置身在黎宇宇的“贤能堂”中，除了能看到一块又一块古匾外，还能欣赏到不少古书和字画以及各式各样的古家具等器物，把一方天地堆砌得古色古香。

为什么要用“贤能堂”这样一块匾为自己的工作室命名呢？黎宇宇这样解释，该匾从字面上理解，有聚贤汇能之意，和自己创办这间工作室的初衷不谋而合。

抚摸着一张椅子的木制扶手，黎宇宇慨叹道：“这些年来，我始终认为自己和这些木材有缘。毕竟我从小就接触、喜爱木材，虽然没能成为木匠，但绕了一大圈又回到它们身边，继续和它们打着交道。”

在众多的牌匾中，黎宇宇印象最深的便是一块于民国十八年由时任崖县知事饶士芳在当地所题的“贞寿延祥”古匾。“这块匾是我半年前获得的，因为是官匾，所以尤其难得和珍贵。”他还记得，当时他循着线索一路寻觅，走进那家售匾的店时，发现店里竟然满满当当摆了200多块匾，他只好一块一块仔仔细细地查看，花费了大量时间精力才“寻到了宝”。

海南日报记者了解到，在黎宇宇奔走多年收集而来的藏品中，还包括定安东厢人莫景瑞和文昌仕陶村人邢祚昌所制的古匾，前者是清代海南知名书法家，后者曾官至广西布政使，故这些古匾都具有着丰富的文化价值和历史研究价值。

他对家乡的眷恋和思念，不仅仅只体现在收集古匾上。2007年，黎宇宇将“中国香蕉之乡”乐东黎族自治县旗带到了南极冰原上，大力宣传家乡的香蕉品牌。下一步，作为广东省科学探险基金会创办人，他还打算联手中外探险机构，在海南岛多处建起探险基地，鼓励更多的本土年轻人投入到这份热血沸腾、超越自我的事业中来。

“多想家乡的事，多为家乡服务”父亲的期许，他用近半生践行。④

